

“二次创业”新征程 走进北大荒农业股份③

八五三分公司飞机航化作业,为农业生产提质增效。 腾起飞 白雪摄

借春风

启新程

加快打造
区域经济升级版北大荒农业股份八五三分公司推进“二次创
业”高质量发展纪实

□白雪 郭非 张彤 本报记者 姜斌 刘畅

八五三分公司
做好“健康体检”，
把握土壤健康的主
动权。

彭璐 卢静摄

“二次创
业”新征程，最
美人间四月天。

如何冲破思想藩篱?
经营方式固化怎么解决?
“伴飞”“共赢”的突破口在
哪里?2023年,北大荒农
业股份八五三分公司以思
想突围引领发展突破,争
当“二次创业”的排头兵,
争做“激活企业经济
效益‘新引擎’的先行者”,
因为在拥有雁窝岛而被俗
称为雁乡的这片大地上,
雁乡儿女瞄准新目标,趁
着“春风”,正全面发力“二
次创业”,加快打造区域经
济“升级版”,迎接又一个
发展的“春天”。

四月芳菲,记者行
于雁乡大地,感受这一方
热土的闯劲、创劲和干劲。

思想破冰 行动“突围”解难题

只有思想上的“破冰”,
才有行动上的“突围”。伴
随着“解放思想迈向新征
程”大讨论行动的一声号
令,八五三分公司迅速掀起
了解放思想的“头脑风暴”。
在大讨论行动中,公
司重点围绕谋划改革发展
思路、防范化解重大风险挑
战、解决员工群众急难愁盼
问题等方面深入开展研讨,
引领党员干部能力提升、作
风转变。

在一次研讨会上,分
公司总经理李文鹏说:“解
放思想不是‘作秀’,我们一
定要认清形势,联系实际查
找问题、分析问题、解决问题,
重点解决制约企业发展的
难题,凝聚起干事创业的强
大动力。”

各单位、各部门纷纷开
展大讨论,学习、大调研活
动。在第七管理区,工作
人员围坐一堂,以增加员工
收入为出发点,围绕“财务、
农业、服务”等领域开展深
入研讨交流。2条“金点子”
油然而生;农业生产部的工
作人员闻令而动,下沉一
线,结合当前春耕生产工
作,与种植户深入交流,解
决难题18件。

思想碰撞出智慧火花,
讨论中凝聚了共识……15
次的研讨交流,25次的上
门宣讲,47次的学习交流,
收集的25条意见建议,查摆
出来的3条问题……一个个制
约企业发展的瓶颈浮出水
面,一条条科学良策应运而
生。

“看当下,解放思想意义
重大,‘二次创业’正当其
时。”分公司总经理李文鹏在
不同场合多次表示:“要进
一步促进党员干部在解放思
想中统一思想,在转变作风中
真抓实干,在整改落实中提
升能力,为‘二次创业’新征
程提供强大思想合力。”

模式创新
高效经营促发展

拓宽思维边界,创新经营模
式。在开启北大荒“二次创
业”新征程中,八五三分
公司通过学习好、借鉴好“北
安模式”,探索实施符合分
公司实际的“以家庭农场为基
础,大农场统筹小农场、统分结
合的双层经营体制”。

在第十四管理区召开的规
模化家庭农场场长、监管员
选举大会上,分公司为推
选出的6名规模化家庭农
场场长和14名监管员颁发了
聘书。加强对规模化家庭农
场的监管是本次创新农业经
营服务体系的亮点之一。通
过设立监管员、APP监督和例
会制度,能够使家庭农
场中的种植户第一时间了解
作业层次、作业标准、风
险保障和费用支出等信息,并
且还能有效遏制管理者权力
乱用、不作为等情况的发生。

第五规模化家庭农
场场长刘文胜说:“过去我自
己种地,现在我要为家庭农
场的所有人负责。接下
来我要与管理区的农业
技术人员研究下一步春耕的
计划安排,当好家庭农
场的当家人,不辜负大家对
我的信任。”

“为了保证家庭农
场健康稳定运行。我们在农
业生产技术和标准化作业上进
行全程指导和监督,确保种植
标准一致,栽培模式一致,机
车配置一致,管理服务一致,
最终达到节本增利的效果。”分
公司副总经理张磊这样
说。

为了落实好“北安模式”规
模化经营示范点,八五三分
公司学习考察团奔赴700
公里外的赵光农场有限公司进
行考察学习,通过取他山之石,
谋攻玉之路。

“来之前,我就收集好了一
些规模化家庭农
场发展过程中可能会
出现的问题,想
通过这次学习考
察来解决。”八五三分
公司第十四管理区主任孙海
龙高兴地说,“通过
这次考察学习,让我更
加深入地了解了‘北
安模式’,这种新型统分结合
的农业经营服务模
式,能为分公司和种植户带
来实实在在的效
果,真的是让种地更专业、更
简单。”

现在,八五三分公司的农
业经营服务体系
试点已经建立。这种新型统分结合
的土地经营模式,将为分
公司带来生产管理
标准化和经营服务模式化的
良性蜕变,激活高
质量发展的内生动力。

域外伴飞
聚合优势添动力

“要加强垦地合作,增强对周
边区域的辐射带动能力。”深化垦
地合作,打开“伴飞”“共赢”突破
口。八五三分公司大力实施“走
出去”战略,为助力乡村振兴,推
广“北大荒模式”贡献八五三分
力量。

“看到八五三分公司规
模化、机械化、标准化、科
技化、智慧化的现代
化大农业,对我们今年的合
作更有信心了。”富锦市宏胜
镇农
场村党支部书记张洪远在与分
公司签订土地全程托管服务合
同后说。为了把北大荒集团化
运营、工厂化种植、体
系化建设、数字化管
控、资本化营销和服
务化盈利的高
标准、高
质量发展战
略延伸到广
大农村,分
公司以“做
给农民看、领
着农民干、帮
着农民赚”为
目标,不断拓
宽省内合作半
径。

截至目前,已经与富锦市、宝
清县等周边村屯签订全程托管协
议64025亩,同时计划带动完成宝
清及富锦周边村屯30万亩单环节
托管。通过不断探索和实践,逐步
形成农业全产业链闭环运行模式,
切实保障了乡村振兴战略推进,加
快了垦地农业经济一体化发展进
程。

“八五三先进的种植模式在我
们农户之间已经传开了,这不,今
天我主动找到我们村党
支部书记,希望把我家的地也给八五
三农服中心全程托管。”宝清县朝阳
乡东兴村居民杨明说。

据分公司农业综合服务中心
主任郭玉柱介绍:“下一步,我们
将依托北大荒‘二次创
业’新机遇,通
过全过程、全技术的土
地托管农服模
式,从加快发展现代农
业的‘小切口’
入手,努力实现三
方共赢。”

凡是过往皆序曲,唯有奋斗续
华章。今年,八五三分公司
将找准定位、确定目标、细化措
施,构建新格局、共谋新发展,
奋力开启“二次
创业”新征程。

八五三分公司推进绿色生产
和标准化生产全覆盖,实现稳
粮增收调结构的总体目标。彭璐摄在希望的田野上,八五三分公
司农业机械化成为粮食生产“主心
骨”。 彭璐 郭非摄

八五三分公司智能化大农机为现代化大农业赋能力。 彭璐摄

农机小改装 效率大提升

本报讯(郭非 记者姜斌)近日,北大荒农业股份八五三分公司在第十四管理区召开春播农机推介会。会上,一台配备了自主改装的根瘤菌喷施装置的大豆气吸精量播种机吸引了大家的眼球。“我们这项改装可以实现在播种时通过种床喷雾的方式进行根瘤菌接种,解决了种衣剂对根瘤菌的影响和播种前接种时效的问题。”分公司有机户魏林介绍。

据了解,经去年的使用测算,从春播到夏管,使用这项改装的装置一亩地可以节约成本7元,提高效率50%。同时这台多功能喷施装置不但可以应用于播种时期,还可以安装在中耕机上,在中耕时可以同时追施叶面肥、杀菌剂健身防病,还可以开展苗带化学除草与行间物理除草合作作业,能减少30%农药用量,真正用小改装翘起了大产业。

如今,分公司的农业生产部门通过落实“藏粮于技”战略,不断提高现代农机装备水平,同时支持、鼓励种植户和有机户们进行科技创新和模式创新,真正让八五三分公司农业、农机的发展驶上保护黑土、提质增效的快车道。

播种机现场示范
省工又省钱

本报讯(刘双 记者姜斌)“我用的这套自动覆土机和自动播种机,不仅省工、省钱,播的稻子还相当匀,覆的土厚薄也适中,出苗率也比往年好。”在北大荒农业股份八五三分公司第九管理区召开的水稻播种定标会上,示范户官旭生高兴地向与会人员介绍。

定标会现场,与会人员通过观摩水稻播种覆土现场,直观地了解了新型播种机、覆土机的优势特点。“我们要求种植户严格按照‘平、齐、紧、实、直、足、匀、全’八字标准开展摆盘作业,提高作业质量。”第九管理区生产副主任王青说。

据了解,水稻自动播种机、自动覆土机具有覆土厚度一致,播量准确,种子分布均匀、工作效率高、成本低、效果好等优势,大大加快了水稻播种进度,提高播种质量,实现了农业生产的智慧化管理。

棚室经济结出“致富果”

本报讯(孙梦秋 记者刘畅)一垄垄草莓叶片碧绿,一
颗颗晶莹的草莓果实从叶片下探出头来,萌态可掬。“我
家的温室大棚有3亩,大棚周边我还养了3000多只肉
鹅,收益相当可观。”来到付雷家的草莓大棚时,他正忙着采
摘草莓,再将大果、中果、小果进行分类。

据了解,去年,北大荒农业股份八五三分公司的西瓜
种植面积就有40亩28棚,亩产4800斤,每棚的收益约有
13000元;山药10亩,亩产3000斤,每棚的收益约有
12000元。看到实实在在的收益,种植户们对今年的棚
室经济充满了信心。

草莓红了,日子也火了。今年,分公司将继续以促进
员工增收为核心,因地制宜发展西瓜、山药、圣女果、蔬菜
等特色产业,通过“基地+合作社+员工”的模式,让员工
的“钱袋子”鼓起来。

格田改造
激发土地“潜力”

本报讯(卢静 记者姜斌)近年来,北大荒农业股份八
五三分公司通过开展格田改造,实现规模化格田替代一
般格田目标,从而提高土地利用率、机车使用率和粮食产
出率,激发土地“潜力”,促进农业提档升级。

第三管理区种植户司振庆去年秋天将自家450亩地
共132个高低、形状不一致的小池子进行“整容”,改成了
30个方方正正的大池,不仅增加种植面积和收入,还提
高了作业质量和作业效率。“因为地块小,往年我都是用
刮板去填平地,不仅速度慢,整地标准还不高。格田改造
后整地很方便、速度也提升了,提前四五天就能完成整地
作业,而且450亩地改造完能增加种植面积15亩,年底大
概能增收两万元。”司振庆高兴地说道。

据了解,八五三分公司将持续夯实农业基础,助力现
代化农业标准再提升,为“三大一航母”建设筑牢根基。